

肿瘤放疗护理应用一体化管理理念对工作效率的提高效果研究

周璇

浙江大学医学院附属邵逸夫医院, 浙江 杭州 310020

摘要: 临床治疗恶性肿瘤最常见的手段即放疗, 但放疗同时也会带来不良的系列反应, 对患者的心理、生理以及生活质量都会造成极大的负担, 同时也会对家属造成同样的困扰。现阶段我国的临床治疗和护理正在逐渐朝着以人为本的服务理念发展, 在护理方面对干预工作的效率以及质量的要求也随之增长。本文重点讨论了一体化管理理念在肿瘤放疗护理中的应用以及如何提高护理效果。

关键词: 肿瘤放疗护理; 一体化管理理念; 效果研究

随着人们生活质量的提升, 受到众多因素影响, 多种类的肿瘤发病率近几年逐渐飙升。临床方面对肿瘤的治疗方法多采用放疗的形式, 虽然治疗效果非常明显, 但同样也带来了巨大的不良反应。在护理的过程中采用一体化管理理念能够更加科学地针对患者进行更加完整的服务。极大程度地降低了护理工作的强度以及难度并且提升了护理的效率和质量。

1 一体化管理理念对肿瘤放疗护理的意义

近几年, 我国肿瘤病发病率逐年增加, 已经严重地威胁到了人们的生命安全。在肿瘤的治疗方法方面, 通常可以采用手术、化疗以及放疗等方法。而最为常见的就是放疗治疗方法。放疗治疗方法主要采用放射性射线将病症细胞杀死, 常见的放疗方式如立体定向放疗方法能够促使肿瘤尽快消失。放疗在消灭肿瘤的同时也会对健康的细胞造成损坏, 对整个机体造成不良影响, 还有可能引发并发症。采用一体化管理理念能够多个管理体系同时运行, 并且具备较强的人性化护理优势, 能够极大程度地提升护理效率和质量。作为一种较为先进的管理理念, 一体化管理在常规护理管理的基础上对各个护理程序进行了强化, 并且主力保障各个护理步骤能够得到顺畅的衔接。通过建立小组来对护理人员以及医生进行合理安排, 制定科学的护理与治疗计划, 改变了传统的重医轻护理念, 加强了护理人员与患者的有效沟通, 提升了患者的治愈信心和依从性, 进而积极配合治疗与病魔对抗。从饮食方面调整患者的营养吸收水平, 提升患者的抵抗能力, 有效地改善了患者的生活质量。

2 一体化管理理念在肿瘤放疗护理中的应用

2.1 前期培训

推行一体化管理理念首先要对护理人员开展统一的教育培训, 确保护理人员能够充分地掌握一体化管理理念以及正确的实践方法。要充分地认识到护理工作中医生与患者之间重要的关联性, 要确切掌握患者的心理状态和患者的实际要求, 能够充分引导患者积极配合护理工作。对于一些心理状态出现问题的患者能够进行有效沟通并且积极对患者开展心理的疏导, 针对不同情况的患者能够采取具有针对性的一对一心理疏导。让患者能够积极配合治疗和护理, 护理人员可以通过协助患者形成正确的饮食规律和生活习惯来提升治愈率。应当注重和加强医护人员队伍的建设和巩固, 提升护理人员的服务意识, 除常规工作内容外也要进行礼仪培训和心理培训, 加强培养护理人员的综合素质, 调动护理人员的工作积极性和创新性, 这样能够有效提升护理效率和护理质量。

2.2 科学排班

建立更加科学的一体化排班制度, 其中同样包含医师以及护理人员, 严格执行弹性化排班制度, 对不同层级的护理人员进行更加合理的分配以及组合, 尽量保障护理人员护理工作的连续性和整体性, 避免护理人员被中途更换。要坚持一问二查三整理的工作原则, 并且做到告知、记录、落实的工作理念。用良好的态度和足够的耐心与患者建立互相信任的医护关系, 要以患者为重心, 随时关注患者的心理状态和生理状态。严格遵守科室管理的规范守则, 对重症患者加大看护力度并且制定更加具有针对性的护理方案。

2.3 加强质量控制

建立管理委员会, 对护理质量实行更有体系的管理结构。从管理质量、护理质量以及工作效率三方面来制定相应的考核准则。对医院的感染制度进行加大管理力度, 强化护理的管理职能。管理应当时刻保持着稳定基础上不断发展的状态。定期对护理工作的实践情况进行检查, 护士长应当起到有效的监管以及指导作用, 同时建立完善的护理质量记录表。对各个班次以及岗位的工作职责要求等落实到个人头上, 根据不同的工作强度来安排护理人员的人数, 要科学合理。定期开展总结会议, 针对护理中出现的问题进行讨论并且研究改进措施, 有效提升工作的效率和工作质量。

2.4 出院工作

在患者即将出院时, 护理人员应当对患者采取健康教育, 嘱咐患者保持良好的饮食规律和生活习惯, 定期对患者和家属进行回访, 确保患者能够在固定时间内进行复查, 保证病情的观察确保病情的稳定, 避免病情复发的可能性。

3 提升一体化管理理念在肿瘤放疗护理中的措施

随着新医改的推行, 人们对护理工作的要求也水涨船高, 尤其是对肿瘤治疗的护理服务更是有了更高的标准。在基础护理的基础上, 护理人员应当保障患者的身心状态能够有效配合治疗, 进而提升治疗的整体效果。肿瘤患者的特点包含了严重的病情、较差的生理状态、严重的心理打击、放疗引起的不良反应以及随时需要面对死亡的威胁。为了让患者配合多次的治疗, 护理人员面临着极大的挑战。不仅要考虑到患者的身体情况也要考虑到患者的心理状态, 根据放疗的具体流程进行护理, 在常规护理的基础上要增加人性化的护理。这无疑是在繁重的护理工作上面增加了更多的难题。长期高强度的护理工作让护理人员难免出现疏漏, 极大地影响了护理的整体质量。针对这样的情况采用一体化管理理念能够有效加强护理程序的衔接并且对护理程序进行强化。采用科学的排班制度以及奖惩制度来激发护理人员的责任心, 有效提升了护理的效率和护理的质量。护理过程中护理人员应当严格遵守放疗流程的相关规范以及标准, 对护理的步骤衔接加大重视力度, 确保患者的护理能够保持连贯性, 建立和谐的医护关系。医院可以建立更加专业的一体化管理护理团队, 进一步确保护理工作的质量, 提升患者的生存率。

4 结束语

综上所述, 肿瘤放疗患者采用一体化管理理念护理干预措施能够确保护理工作的连贯性和整体性, 有效提升护理的工作效率和质量, 提升了患者的生存率和生活质量, 也增加了患者的满意度, 值得加大临床推广。

参考文献

- [1] 吴海平. 肿瘤放疗护理应用一体化管理理念对工作效率的提高效果研究[J]. 医学食疗与健康, 2020, 18(12): 156-157.
- [2] 孔甜甜, 许雅琼, 李艳等. 观察一体化管理理念在提高肿瘤放疗护理工作效率中的效果[J]. 实用临床护理学杂志(电子版), 2020, 5(38): 175-180.
- [3] 刘艳平, 张至英, 邓颖辉. 一体化管理理念在肿瘤放疗护理中工作中的效果探究[J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(27): 165-167.